Amikor a (mérési) médszer definialja a mérendot
“Mi az 1Q? Az, amit az 1Q-teszt mér!”
El6szor roviden az esélyrdl (ami a “fogadasi tét” aranyszama).

Az esély (0 : odds) a kedvezo/megvalosuld (wins/success) esemény-szam aranya a nem-
megvaldsuld/kedvezotlen (losses/failure) események szamahoz. Valdszintséggel (relativ
gyakorisaggal) kifejezve, pl. kockaval a
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Csak kicsi esély kozelitheté valoszinliséggel (pl. ha 0 = 1% =1/100, akkor p = 1/101 = 0).
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Logit (log of odds - "legistic unit", L): az esély (természetes alapt) logarimusa (analogiaként: az
arany dB “egység”’ben torténd megadasara gondoljunk)
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Az esélyek aranya logit “egység”’ben kiilonbség (“tavolsag”)

log(p71’;(1_p1})—log( b )—log( P )
p2/(1—p2) 1-pm 1-p

(tehat Gn. intervallum skala, mint pl. amit hdmérséklet mérésnél hasznalunk).

De hogyan keriil a csizma az asztalra?

Pszicholoégiai teszteknél az egyén képessége (f) és egy kérdés nehézsége (k) aranyat gyakran,
mint a Rasch modell esetén, az eséllyel teszik egyenlévé
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a pozitiv (helyes) valasz valosziniisége (p) az f/k értékkel aranyos (és f' = k esetén p = 0.5).

A kérdés nehézségét a modell az alapjan definialja, milyen képesség-szintii személy valaszol ra
helyesen p = 0.5 valoszintiséggel (atlagos képességli személy p = 0.5 valosziniiséggel ad helyes
valaszt).


https://hu.wikipedia.org/wiki/Rasch-modell

A mérendo (f: képesség — O) és a ,,miiszer paraméter” (k: nehézség — J) aranya logit
,»egység’ben
L=In(f/k) =In(f) —Intk) =0 -0

Kérdéses f és k direkt 6sszehasonlitasa, hiszen ezek a tulajdonsagok nem egynemiiek.

Viszont, a kérdés nehézsége interpretalhato ugy, hogy az nem mas, mint az a minimdlis képesség,
amely a pozitiv (helyes) valaszhoz sziikséges.

Mivel a modell a személy-képességet €s a kérdés-nehézséget egymashoz viszonyitva definialja, a
skalanak nincs abszolut nulla pontja. 1 logit megfelel ® — o = 1 értéknek.

A képességet ¢s a kérdés nehézségét a teszt adatokbol kell becsiilni: a (mérési) miivelet
definialja tehat a mérendét (,,a teszt mér valamit, nevezziik azt képességnek™).

A helyes valasz valoszinlisége p = exp(@ - 9) / (1+ exp(O - 9)) = exp(O - 9) / K.

A mérendo (@) ilyen formaban torténé megadasa (a konkrét mérési egyenlet helyett) a
méréstechnikaban szokatlan, és az is, hogy azt empirikus tablazatbol (teszt adatokbol) kell
megadni.

Ha a személy (Oq képességgel) helyesen valaszol 0 nehézségli kérdésre, viszont b személy (Op
képességgel) nem, ennek egyiittes valoszinlisége: pu, = pa (1-ps) = exp(@, - ) / KoKy, mivel
feltételezhetd a fiiggetlenség.

Forditott esetben (b valaszol helyesen és a nem): pya = exp(Os - ) / KKy, igy aranyuk pas / pra =
exp(Oa - Ob), vagyis O, — O = In(pa) — In(pra). Két személy képességének ,,log tavolsaga”
becsiilhet6 relativ gyakorisaggal, ami azt jelenti, hogy a képesség €s a nehézség paraméter(ek)
szeparalhato(k).

A miiszer paraméterek (= a k; kérdés nehézségek) fiiggetlennek tekintheték egymastol, ezért egy
a személynél a p,; valdszinliségek Osszegezhetdk (succes probability = total raw score).

A mddszerrel-definialt mérendé (vagyis az, hogy miivelet-specifikus az eredmény) és hogy a”miiszer
kalibracio” (k; becslése) a teszt adatokbol torténik, kiilondsen az anyagtudomanyok (mint anyag-
keménység), a biologia (pl. fajdalom-fokozatok), a kémia (oktanszam) teriiletén gyakori.

Mivel nincs igazi ,,referencia modszer”, a bizonytalansag becslés ,,sziirke teriilet”.
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